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CNUCED XI, Sao Paulo 13-18 juin 2004

Déclaration de la délégation suisse

Monsieur l e Président,

Monsieur l e Secrétaire général,

Mesdames, Messieurs l es Ministres,

Chers collègues,
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Les incertitudes qui pèsent sur le système commercial multilatéral, les questions de sécurité

et la fragilité de la conjoncture économique renforcent considérablement la portée de la

présente conférence. Nous voyons cette conférence comme une opportunité importante

permettant de renforcer la confiance dans le système commercial multilatéral. Pour ce

faire, il importe d'entrer dans un dialogue ouvert et constructif afin de mieux saisir les

contraintes auxquelles font face les pays en développement, notamment les plus

défavorisés, dans leurs efforts d'intégration dans l'économie mondiale et de lutte contre la

pauvreté. Toutefois, nous devons également tourner notre attention vers les opportunités qui

s'ouvrent pour les pays en développement et tirer les leçons des réussites enregistrées.

La CNUCED, principale institution du système des Nations Unies pour le traitement intégré

des questions relatives au commerce, à l'investissement et à la technologie, conserve une

place essentielle dans un monde en constante mutation. Depuis sa création, il y a de cela 40

ans, les pays en développement ont connu de profondes transformations et des destins

divers. II y a eu la période des indépendances, des politiques de substitutions des

i mportations, de la crise de la dette, puis de l'ouverture économique, de la libéralisation de

l 'économie, et de la reconnaissance du rôle du secteur privé dans le développement. Nous

savons que les expériences ont été variées. Certains pays, notamment en Asie, sont

parvenus mieux que d'autres à s'adapter à un contexte changeant. Aujourd'hui, de grands

pays en développement se profilent sur le devant de la scène internationale, tandis que

d'autres, en particulier en Afrique, restent confrontés à des difficultés de développement

considérables. Face à cette extrême diversité, il est plus que jamais nécessaire que la

CNUCED se penche sur les différends processus en cours et propose une analyse originale

de ceux-ci. La Suisse soutient pleinement ce rôle de la CNUCED et encourage

l ' Organisation à poursuivre dans cette voie, afin de fournir tant aux pays en développement

qu'aux pays industrialisés des éléments permettant aux uns et aux autres d'affiner leurs
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politiques et d'approfondir les liens qui les unissent dans un esprit de collaboration. Ceci est

particulièrement important dans cette période de la globalisation où les distances et les

barrières semblent disparaître.

Monsieur le Président, Monterrey, Doha et les objectifs de développement du Millénaire ont

tous trois souligné que le commerce international peut grandement contribuer à la

croissance et à la réduction de la pauvreté. II est évident, cependant, que le lien entre

li béralisation, croissance et réduction de la pauvreté n'est ni simple, ni automatique. Je

présuppose l'existence de toute une série de conditions, tant au niveau national

qu'international. Comme le relève le Rapport du BIT sur la mondialisation (fév. 04), un des

défis majeurs de notre temps consiste à faire de la mondialisation un processus qui

profite à tous et dont les retombées soient mieux partagées entre les différents pays,

comme à l'intérieur des pays eux-mêmes.

Le thème central de notre conférence est "la cohérence des stratégies nationales de

développement et les processus économiques internationaux". Ce thème fait bien

ressortir la nécessité d'une approche à plusieurs niveaux. II ne saurait, en effet, être question

de se concentrer uniquement sur les processus économiques internationaux pour résoudre

tous les problèmes du développement. Les politiques nationales revêtent un rôle primordial.

D'un autre cote, les actions au niveau local en faveur du développement peuvent être

freinées sans un environnement économique international propice au développement. Au

cours de nos débats ici à Sao Paulo, il conviendra de veiller à garder cet équilibre.

Pour reprendre l'expression du Rapport mentionné plus haut, c'est premièrement au

niveau local que doit commencer la réponse à la mondialisation. Cela implique entre

autres : une bonne gouvernante politique et économique ; la mise en place de conditions

cadre nationales propices à l'essor du secteur privé ; et la prise en compte de la dimension

sociale. Comme le mentionne le Rapport 2004 sur les Pays les moins avancés (PMA), les

"possibilités de réduire la pauvreté qui peuvent découler des améliorations du régime

commercial international se concrétiseront en fonction des efforts qui seront déployés au

niveau national pour les saisir" (Rapport PMA 2004). II est clair que ces efforts doivent être

appuyés par les pays plus avancés. A cet égard, la Suisse apporte son soutien a toute une

série d'activités d'assistance technique pour mettre les pays en développement en mesure

de profiter des opportunités offertes par la globalisation économique , une politique qu'elle

entend poursuivre.
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Bien entendu, il importe, pour que les politiques nationales puissent déployer tous leurs

effets positifs en terme de développement, que l'environnement économique international

soit sensible aux questions de développement. L'interdépendance croissante entre les pays

dans des domaines de plus en plus variés pousse à améliorer l'ensemble des règles qui

composent le système commercial multilatéral. A Doha, en novembre 2001, les membres de

l'OMC se sont engagés à "poursuivre le processus de réforme et de libéralisation des

politiques commerciales, faisant ainsi en sorte que le système joue pleinement son rôle pour

ce qui est de favoriser la reprise, la croissance et le développement", lis se sont engagés, en

particulier, à mettre les besoins des pays en développement au centre du Programme de

travail de Doha. La Suisse est convaincue que le Programme de travail de Doha peut

bénéficier de manière substantielle aux pays en développement et mon pays déploie les

efforts nécessaires pour parvenir à un accord qui prenne en compte les conditions

spécifiques des pays en développement, notamment des moins avancés d'entre eux. Cela

étant, nous sommes aussi d'avis que les pays en développement doivent pouvoir prendre

des engagements en proportion de leur niveau de développement.

Comme l'a très parfaitement relevé le Secrétaire Général Ricupero dans son discours

i ntroductif le commerce sud-sud joue un rôle essentiel. Une intensification significative des

échanges entre pays en développement a pris place ces dernières années, notamment du

fait des progrès économiques réalisés par certains grands pays, tels que la Chine, l'Inde, le

Brésil, et l'Afrique du Sud. On assiste également à une multiplication d'accords commerciaux

régionaux parmi les pays en développement. Cette évolution est fort réjouissante ; de

nouveaux débouchés pour les produits des pays en développement, notamment des PMA.

Cette évolution offre aussi un nouveau champ de recherche et d'études pour la CNUCED,

ainsi vraisemblablement que de nouveaux besoins en matière d'activités d'assistance

technique centrées sur le commerce entre pays en développement.

La cohérence des politiques, Monsieur le Président, c'est aussi la prise en compte de la

dimension environnement et de la dimension sociale dans les questions de

développement économique. La Suisse soutient activement cette vision d'un développement

durable et nous nous réjouissons de ce que ces questions vont être débattues durant la

conférence, notamment lors de l'événement parallèle Biotrade.

Pour terminer, Monsieur le Président, je tiens à exprimer tout l'intérêt porté par mon pays à

la bonne réussite de cette conférence et la volonté de ma délégation de participer activement

et constructivement aux débats qui sont devant nous, Par la même occasion, je souhaite
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exprimer tous les remerciements de ma délégation pour la très bonne organisation de cette

conférence ainsi que pour l'accueil chaleureux que nous avons reçu. Merci.




